

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XII.—Número 4.078

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Martes 17 de julio de 1906

LA SEÑORA

D.ª María Escandón Posada de Noriega

Falleció en Parres (Llanes) el 12 de julio de 1906, á las nueve de la noche

Á LOS 23 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

D. E. P.

Su aflijido esposo don Bernardino Noriega Tamés; hijo Luis María; hermano don Ramón; hermanos políticos, primos y demás parientes,

SUPLICAN á usted se sirva encomendar á Dios el alma de la finada, y asistir á los funerales que, por su eterno descanso, se celebrarán en esta iglesia parroquial, el jueves, 19 del corriente, por cuyo especial favor vivirán eternamente agradecidos.

Parres, 14 de julio de 1906.

Sofía Carral Arce

FALLECIÓ AYER

Á LA EDAD DE 20 AÑOS

Su madre Josefa Arce; hermanos Manuel, Emilio y Clotilde Carral,

Comunican á sus amigos esta desgracia, y que la conducción del cadáver se verificará á las doce de hoy martes, 17, desde la casa mortuoria, Magallanes, 28, al cementerio civil.

Santander 17 de julio de 1906.

Carlos M.º Conachy

DENTISTA

Hotel Quintana.—Paseo de Menéndez Pelayo

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO

COLOMIA, 1, 2.º DERECHA

Horas de consulta: de 9 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde, excepto en días festivos.

ADMINISTRADOR DE FINGAS

con sólida garantía é inmejorables referencias, se ofrece. Informarán en esta administración.

EL ABOGADO

Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su domicilio de la Alameda Primera á la calle de Wad-Ras, 1, entresuelo, frente al Banco Mercantil.

Gijón y Santander

Asturianos y montañeses han atesorado siempre sentimientos de cariño recíproco. Corrientes de simpatía han existido latentes entre ambos pueblos, y el más baladí motivo ha dado ocasión para que se exterioricen gallardamente. Pueblos hermanos, á despecho de clasificaciones geográficas, á despecho de intimo cariño fraternal los uno, y este amor se hace necesario fomentarle en estas maneras se hallen á nuestro alcance.

Quizá durante algún tiempo, y sin que en ello haya intervenido una deliberada voluntad, asturianos y montañeses se han visto separados por un olvido lamentable. Dificultades de acercamiento, de íntimo contacto, de trato diario, que sólo podían vencerse por la eficacia de las vías de comunicación.

Inaugurado el Ferrocarril Cantábrico, aquellas dificultades quedaron vencidas, y un saludo amistoso, aurora de un resurgir fraternal, brotó de Asturias y de Santander. El cariño, guardado entre las cenizas del alma noble, sincera y leal de ambos pueblos, brotó con nueva llama, y la hoguera lleva trazas de hacerse inextinguible, para bien de todos y para satisfacción de los respectivos propios sentimientos.

Faltaba, pues, solamente una ocasión en que demostrar la verdad de cuanto llevamos expuesto, y esa ocasión, con harta evidencia nuestra, ha sido hallada por los gijoneses.

Al importante periódico gijonés, á *El Noroeste* corresponden los lauros de idea tan bella. Fue en él donde el cultísimo cronista Ador, en hermoso artículo que tuvimos el gusto de copiar, propuso una visita de Gijón á Santander durante nuestros días de fiestas, encomendando á *EL CANTÁBRICO* la honrosa misión de organizar la visita de Santander á Gijón, en el mes de agosto,

cuando la población asturiana se deshace en fiestas y muestra en sus festejos todo el esplendor y la belleza de un pueblo floreciente. Recogida la idea por nosotros, técnos ahora una pequeña labor, cual es la de transmitir al público la manera cómo los gijoneses piensan visitarnos y los sentimientos de fraternidad que les animan.

El noble pueblo de Gijón ha recogido con entusiasmo la iniciativa de Ador, y se dispone á venir á Santander el día 21 del corriente, en un tren especial, rápido, que llegará á esta capital á la una de la tarde.

Respecto á la formación del convoy, he aquí lo que dice *El Noroeste*, llegado ayer:

«La máquina del citado tron rápido se verá majestuosamente adornada con banderas de las matriculas de Gijón y Santander y en medio la enseña española, aunque sin el himno de Sinesio Delgado. También se pondrán letreros de saludo que sean lo menos cursis posible.

Detrás de la máquina irán los coches de primera y segunda clase, según el número de los *cofrades* adinerados inscriptos. Luego seguirán los populares y democráticos coches de tercera que sean necesarios, para ir con toda comodidad.

Y cerrará tan bello cortejo ferroviario un coche furgón, donde cada excursionista depositará sus maletas y demás objetos de viaje, á fin de que se ejecute éste con todo desembarazo.

Días y horas del viaje

El sábado próximo, día 21 de julio de 1906, se levantarán todos los excursionistas que se hayan acostado, pues algunos habrá que hayan corrido la noche, á hora temprana, pues á las seis y media partirá de la estación del ferrocarril de Langreo el tron que nos dejará en Noreña, donde ya nos esperará vestido de gala, el RÁPIDO DE LOS GIJONES.

En seguida, á las siete de la mañana, saldremos de Noreña, llegando á Santander á la una de la tarde.

En el TREN RÁPIDO GIJONÉS irán el Alcalde y varios concejales (los cuales para tranquilidad de los excursionistas no celebrarán sesión á bordo del convoy), y representaciones de Círculos y Casinos, con el objeto de que el viaje tenga un carácter oficial, y sea como el genuino saludo de Gijón á Santander.

Permaneceremos en la capital de la Montaña lo que resta del sábado, todo el domingo, día 22, y toda la mañana del día 23, y en cuanto almorcemos, tomaremos el rápido á las dos de la tarde para regresar á Gijón á la hora de cenar.

«Se puede dar viaje más bonito, más cómodo y más barato?»

De este modo organizada la excursión, podremos asistir en la noche del día 21 á la gran Retreta que se organizará en la Plaza de la Libertad, dirigiéndose á la Alameda Segunda, donde se celebrará magnífica velada.

Al día siguiente, domingo, tiene efecto la gran corrida de toros en que *Machagaito* y *Bombita* lidiarán seis reses de Mura.

Para esta corrida hemos solicitado de la Empresa Taurina de Santander un tendido de sombra, ó parte de un tendido, para que los excursionistas gijoneses aficionados á la fiesta nacional lleven ya su billete para la plaza, quizá con rebaja, y para que en el circo sanderino se junten de nuevo los gijoneses para saludar desde allí á la capital de la Montaña.

De manera que es necesario corresponder en la medida que merece, á esta gratísima visita de nuestros hermanos de Asturias.

Hay que ir preparándose para que el día 21 del corriente, el recibimiento que se haga á los gijoneses sea digno del buen nombre que como hospitalarios disfrutamos en la Montaña.

Vayan haciéndose los ánimos á ese momento de entusiasmo, que luego será el momento de ver la manera cómo hemos de corresponder á esta visita, para que no se diga de nosotros que no sabemos apreciar las distinciones, y más aún, porque es fuerza no dejar escapar esta ocasión de estrechar los lazos de amistad que desde hace tiempo nos unen con los nobles hijos de Asturias.

en el vergel del amor?
Dimelo aurora hechicera,
si como yo te acogojas
mirando en tan lindas hojas
tantas huellas de dolor.
—Mariposa lisonjera,
esas lágrimas son mías.
—¿Stendo fuente de alegrías?
—¡Nunca es eterno el placer!
—Y tú las lloras acaso
porque tú esperanza ha muerto?
—Las vierto ¡ay, tristes las vierto
por tus víctimas de ayer.
José Peón Contreras.

TRABAJOS MANUALES

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Santiago 16—13.

Inauguración de curso

Hoy se ha inaugurado en esta ciudad el curso de los trabajos manuales, bajo la dirección de los señores don Isaac Faro de la Vega y doña Piedad Hoyó.

Reina gran animación y entusiasmo. ARCHE.



Maura niega á don Segis

que amenazase

con el retraimiento

de sus falanges,

si obtiene el decreto

Moret, y añade

que él solo dijo arriba

que se contase

con que él, seguramente,

se iba á sus lares

si á Moret el decreto

se le otorgase.

Resulta, pues, bien claro

que el de las frases

confirma lo que dijo

Moret, no en balde

porque él mismo confiesa,

sin arredrarse,

que amenazó con algo

y eso es muy grave.

Lo peor es que ahora

con ese alarde

queda aclarado un punto

que no es importante:

que hasta ahora se creía

que el no otorgarse

á Moret el decreto,

tan cuestionable,

lo habían motivado

los dos magnates

que presiden las Cámaras,

justificándose

así, que el gran don Segis

lo desistiera;

y ahora resulta claro

por los desplantes

indiscretos de Maura,

que él fue el causante

de todo y el que hizo

que fracasase

Moret en sus intentos

transcendentales.

No faltará quien diga

con razón grande:

—¡Quien con neos se acuesta

pringado sale!

Dice Gonzalo de Quirós:

«Maura sigue pintando aciferelas.

Valdemoros, refugio del arte.

La última obra de don Antonio tiene mucha gracia.

Intentó sacar la copia de un barco, y lo salió la nariz de Sánchez Toca con dos velas.»

¡Uit...!

Viendo entre las acuerelas

esa, dirá algún chichuelo:

—¡Rediez! ¡Siempre da Dios velas

á quien no tiene pañuelo!

Los servidores del Sultán de Marruecos,

que está padeciendo una fiebre tífica, no se

fían de los médicos europeos, que le asisten,

y llevan á la cabeza del paciente músicos

y cantantes, para alejar los espíritus malignos

del lecho de Abd-el-Aziz.

¿Eh? ¿Cómo nos parecemos en todo!

El jefe, en ejercicio, de la cárcel

que hay en Torrelavega,

recibió orden expresa

de no admitir allí ningún periódico

ó admitir todos, sin cerrar la puerta,

como venía haciéndose, á *EL CANTÁBRICO*

por tener la hora inmensa

de prohibido estar, por no ser neo,

que la única razón de estarlo es esa.

La superioridad recibió informes

—que de esta casa no eran—

de que no se cumplían sus mandatos

y, castigando la desobediencia,

al jefe trasladó de vigilante

al presidio de Ceuta.

Pudo el hombre probar que desde el día

en el que recibió la orden aquella

no entró ningún periódico en la cárcel

y fue levantada la sentencia,

muy justamente, de lo cual me alegro,

pues en mí la Justicia apoyo sentencia.

Pero don Cefe, mi querido amigo

y compañero en la regional prensa,
ya ha convertido para sí en sustancia
que puesto en el cargo el jefe fuera,
como dan lo á entender ese famoso
cura fanático de Torrelavega
—el cual del atentado regocija
de Moral, no se indigna ni protesta—
que el señor director de las Prisiones
resueltamente aprueba
que sólo á este periódico, *EL CANTÁBRICO*,
la entrada le prohiben en aquella
cárcel correccional. ¡Pobre don Cefe!
¿Cómo está el infeliz de la cabeza!

No tal, don Cefe amigo, usted delira
y castillos parécenle las ventas.
Yo le aseguro á usted, don Cefe amigo,
que eso será, ó acaso no lo sea,
cuando ocupe el poder Antón Primero,
que en Valdemoros está haciendo acuerelas;
pero ya verá usted cómo ahora el jefe
se anda con pies de plomo y vive alerta
para no permitir que entre en la cárcel
ningún periódico, ya que así lo ordenan,
y si entra allí el de usted, yo le aseguro
que el mio también entra,
ó alguno paga los exclusivismos,
porque sé quien hará justicia seca.

Con que expresiones á ese *Lombriero*,
y á ese Juez de instrucción mi enhorabuena
por aquel documento tan hermoso
que será una gran joya curulesca.
Y por último, gozo prediciéndole,
mi querido colega,
que ya á usted á tragar la mar de quina
cuando triunfantes vea
la civilización, la democracia,
la libertad excelsa,
el Orden, el Progreso, la Justicia,
el Sentido Común y la Vergüenza!

El Consejo federal á sus correligionarios

Tomándolo de *El Imparcial*, que es el único de los periódicos de Madrid llegados ayer á nuestra Redacción que lo publica, trasladamos á nuestras columnas, casi íntegro, el siguiente manifiesto:

Definen hoy los partidos políticos, con más ó menos precisión, sus orientaciones frente á los problemas planteados. La posesión de un programa definido que abarca todos los puntos que hoy se discuten por la prensa y la opinión, dispensa al partido federal, por ser el único que en ese caso se halla, de hacer una nueva profesión de fe republicana, democrática y autonomista. El programa de 22 de junio de 1894, siempre abierto á todo progreso, sigue siendo hoy de tanta actualidad como en la fecha de su publicación.

Pero si para hacer declaraciones políticas no tendría el partido federal necesidad de llamar la atención pública, si se ve obligado á hacerlo para extender y propagar sus ideas y para dar la norma á sus afiliados y afines de los procedimientos adecuados para su triunfo. Recientes consultas de correligionarios de algunas capitales sobre la determinación y adopción de un programa común, revelan á este Consejo que vuelve á agitar la idea por don Francisco Pi y Margall iniciada de unir todos los partidos republicanos bajo una sola bandera.

Basta recordar esa iniciativa para que resulte ratificado el constante deseo de los federales de que se restablezca aquella unidad de miras que el republicanismo español mantuvo en la época de la revolución y que rompieron los mismos que luego han frugado repetidas y estériles uniones.

Una mayor actividad en la difusión de las ideas federales será eficazísima en estos momentos en que el común sentir de los españoles vuelve hacia ellas la vista. Guiar la opinión por el camino de la libertad y encuzar este resurgimiento, para hacer que llegue á ser eficaz, es deber ineludible de todos los federales.

Para propagar estas ideas pueden bastar los federales solos; mas para llevar á las esferas del poder el triunfo de las mismas se ha de requerir el concurso de todos los hombres de buena voluntad, y á este efecto conviene que el partido federal diga una vez más lo que ha sido siempre el eje normal de su existencia actual, á través de los desmoronamientos de los demás partidos.

Para la lucha unidos todos los republicanos. Mientras este caso llega, cada uno en su campo trabaje por la difusión de sus ideas. ¿Que son éstos ya comunes á todos los republicanos? No lo sabemos; más debemos inclinarnos á creer que no. El partido federal tiene su campo abierto á cuantos estén conformes con su programa de 22 de junio de 1894, y con que volvería á recibir en su seno á los que de él salieron y á quienes se les consideren expresión de su sentir político. Venga á nosotros quien con nosotros piense, seguro de encontrar entusiasta acogida y de que, una vez reunidos, no habrá dificultad interior que democráticamente no se resuelva.

Buscar por medio de uniones la absorción del partido federal y la destrucción de nuestra organización será trabajo estéril. Mientras haya uno que cual los federales piense, entusiasta se mantendrá la enseña federal.

Los que pretendieron, realizada la última unión de republicanos, confiesan ahora su fracaso al perseguir nuevas fórmulas ó nuevos nombres, como el de «solidaridad republicana».

Y no se diga que fue de los federales la culpa de tanto fracaso de los intentos de unión. Para hechos concretos, siempre la desconfianza y el odio osarán acusarnos de traidores ó de lares cuando á aquéllas acudimos en ocasiones diversas. En otras muchas propusimos los medios de unión que á nuestro juicio podían conducirnos al fin deseado y no fuimos escuchados. En más de una propusimos la unión sobre la base de un programa único, ya permanente, ya circunstancial.

Un común programa no sólo facilitaría el triunfo por la mayor y más eficaz cohesión que á los republicanos darían la unidad de pensamiento en la propaganda, sino que consolidaría la república una vez conquistada.

Exige la implantación de un régimen un plan concreto con anterioridad concebido y una acción rápida en su realización. Comenzar á discutir cuando ha llegado la hora de actuar, constituirá siempre un gravísimo peligro.

Es, pues, indiscutible la conveniencia de un programa común que, cristalizado en un mínimo de aspiraciones comunes personalizadas, conquistado el régimen, su rápida consolidación de modo que la lucha legal de los partidos no convierta luego las dispari-

dades de criterio en aríete destructor de lo que el esfuerzo de todos logró hacer prevalecer como base de un porvenir cierto y venturoso. Obra es de la del programa común que por su extraordinaria importancia reclama mucha meditación y prudencia para acometerla y realizarla.

Desamamos los federales, como el que más, la unión para la lucha; pero también la deseamos permanente bajo un común programa, y hoy, como siempre, estamos dispuestos á tratar sobre esto, y en prueba de ello, solemnemente invitamos desde aquí á las representaciones de los demás republicanos á la discusión de punto tan interesante como esto para la democracia republicana.

Lanzada queda la invitación; Mientras esta sea recogida, continuemos los federales en el camino trazado tan sabiamente por Pi y Margall, y confiemos en el triunfo de los ideales por él difundidos durante cincuenta años, hasta llegar á que hoy piensen en federal los que creen ser nuestros más irconciliables enemigos.

Madrid 15 de julio de 1906.
Por el Consejo federal: El presidente, Benito. — El secretario, Félix de la Torre.



DON FERNANDO BRIEUA

La Naturaleza, que, pródiga, suele dotar á algunos humanos con excepcionales dotes de inteligencia, suele también, desgraciadamente, hacerlos víctimas de sus más crueles asechanzas.

Cerebros privilegiados, de una organización sólida y de un funcionamiento perfecto, sufren á veces graves trastornos, y la inteligencia se entorpece, se embota y se anula; el raciocinio, antes breve y clarividente, se hace peroso, y en aquellos misteriosos alcázares donde la idea hace un palacio de cada célula, y la luz brota esplendorosa y brillante, principian á surgir trísticos fantasmas, sombras fatídicas ó negras densas y terribles.

Diríase que la inteligencia, como un objeto cualquiera, se embota y se gasta, y que á fuerza de someterla á rudo é incansante trabajo, cae desfallecida ó vuela exotada á la leocura.

Desgraciadamente, el triste final de inteligencias privilegiadas suele ser la locura. Pocos días hace que leímos la noticia: don Fernando Brieua, aquel sabio granadino, arqueólogo eminente é historiador meritísimo, tan experto en artes, particularmente en las monumentales, exprofesor del Rey y catedrático de la Universidad Central, había sido recluido en un manicomio, á consecuencia del mal estado de sus facultades mentales.

Aun nos parece verlo, caminando con paso vivo y corto, dirigirse á Palacio, á la Universidad, á la Biblioteca ó la Academia de la Historia.

Su cuerpo menudo y descarnado, su afilado y simpático rostro, coronado por blancos mechones que siempre cubría en parte reluciente sombrero de copa alta, y sus ojos saltones, llenos de inteligencia, de un mirar vivo y penetrante y ocultos tras de unas gafas de grueso cristal, dábanle cierto atractivo que excitaba á la veneración y al respeto.

Hace dos años se revelaron en él los primeros síntomas de su desequilibrio mental: su oración de apertura de curso promovió una pequeña algarada en la Universidad, y hará próximamente un mes desaparació de entre los suyos.

Desde entonces, es evidente la pérdida de su razón, y para evitarle mayores males se le ha recluido en un manicomio.

¡Desgraciado maestro de maestros!

Polluto.

La Virgen del Carmen

La fiesta de ayer

Ayer se celebró en Puertochico la fiesta organizada por la Sociedad de Salvamento de Náufragos, Compañías Navieras, consignatarios de buques y gremio de pescadores, en honor de la Patrona de los navegantes y de la Marina, la Virgen del Carmen.

La fiesta no pudo resultar ni más brillante ni más lucida.

Momentos antes de las nueve de la mañana, hora en que dio comienzo la misa, estaba ya llenas de distinguidas y bellas señoritas las terrazas y los balcones de la Comandancia de Marina.

Entre los invitados se hallaban el Gobernador civil, señor Novella; el general Gobernador de la plaza; los señores marqueses de Reinos y Gorostidi; presidente y vicepresidente, respectivamente, de la Sociedad Nacional de Salvamento de Náufragos; el Coronel, jefes y oficiales del regimiento de Infantería de Valencia; una comisión del Cuerpo de bomberos voluntarios; el ilustre montañés, don Telesforo García; el secretario del Gobierno civil, señor Quiroga, y otras muchas y distinguidas personas, cuyos nombres no recordamos.

Todos estos señores y especialmente las señoras y señoritas que al acto concurrieron, fueron galantemente atendidos por el comandante de Marina señor Reboul, el segundo comandante, los tenientes de navío y demás personal de la Comandancia.

En la carretera de Puertochico, donde se había colocado el altar, artísticamente adornado, se arbolaba numeroso público, compuesto en su mayoría de familias de pescadores y marineros.

En el centro, frente al altar, se colocó la

compañía infantil de marineros, muy bien uniformados.

Así como en punto dio comienzo la misa, que dijo el párroco castronés don Agapito Aguirre, subiendo luego al púlpito el eloquent orador sagrado Sr. Gómez Adanza, deán de la Catedral, que, accediendo desinteresadamente al ruego de los pescadores y organizadores de la fiesta, se encargó del sermón.

Versó éste sobre la existencia de Dios, y en admirables párrafos demostró que se le hallaba en todas partes y que á Él se debía los progresos de la Ciencia y de los pueblos, porque Dios, que es la vida, lo es todo. Negó la existencia del atimismo colado, como ya grandes sabios habían observado.

Dios se encontraba entre los hombres á quienes favorecía constantemente y los hombres tenían la obligación de ir á Dios y para eso El mismo creó la religión católica.

Luego ensalzó á la Virgen del Carmen, Patrona de los mares y recomendó á los pescadores no se olvidasen de ella, como mandó amanisima que era; encargándoles mucho la celebración anual de esta hermosa fiesta.

Terminó elogiando á sus organizadores. El sermón fue escuchado con gran atención por el público, que rodeó el púlpito, colocado á la izquierda del altar.

Terminada la fiesta religiosa la compañía infantil de marineros evolucionó frente á la Comandancia de Marina é hizo á unos ejercicios, respondiendo con gran precisión y marcialidad á las voces de mando de otro niño, en jefe de la compañía.

La muchísima gente que presenciaba los ejercicios rompía con frecuencia en un nutrido aplauso.

Los encargados de instruir á esos niños, el sargento del regimiento de Valencia Angel Martín Ocea y los cabos Restituto Serna Alonso y el de cornetas Valentín Montero Alonso, fueron también muy felicitados.

En la Comandancia de Marina se obsequió á todos los invitados con un refresco.

La banda del regimiento, que estuvo tocando en la misa y durante la misa y los ejercicios de la compañía infantil, entró

CRÓNICA

El paso de las incluseras

Son las tres de la tarde de hoy, domingo. Me dirijo al café en busca de mis amigos, y al pasar por una calle—no importa cuál sea—me encuentro con una larga fila formada por niñas de seis a doce años que marchan de dos en dos cogidas de las manos. Todas vestían igual: un sencillísimo delantalito de percal barato, sin un lazo, sin una puntilla, sin un adorno; lo suficiente para cubrir sus carnes; no necesitan más.

Me paro y contemplo el paso de la caravana inclusera. Delante, en primer término, va una moza de rostro pálido y demacrado; quizá la extraña mi curiosidad y me mira un instante; luego dirige la vista al suelo y continúa su camino automáticamente...

Las niñas van pasando y también me miran con extrañeza. ¿Quién será yo?... ¿Por qué las miro con tanta insistencia? Y sus toscas botas producen un rumor confuso al rozar las losas, que acaso momentos antes pisaron los charolados boreguines de sus padres.

¿Por qué estarán todas estas niñas amarillentas?—me pregunto—¿Por qué esa existencia de finta sonrosado en sus mejillas? ¿Por qué tienen todas ese aire de imbecilidad que se refleja en las miradas estúpidas que me dirigen; en sus pasos zancudos, tardados, desiguales, pasos de idiota y de vendido, de octogenario y de tísico... ¿Por qué no andan como las demás criaturas? ¿Por qué no charlan y ríen como ellas? ¿Por qué van tristes?

Signos pasados... ésta, de pelo rubio ondulado, se me antoja ser el fruto de una noche de falso amor; y ahí, en la fila, porque su madre, creyéndose culpable por una equivocada interpretación del honor, la depositó en el turno para que no la avergonzara ante la vecina chismosa ó para que no fuera causa de que la sociedad hipócrita la escarneciera y negara los mequinos motivos que ahora le concede para la vida... En aquella, la más escuálida y raquítica de todas, creo ver la hija de uno de esos hombres que hacen de bestias cargando pesos enormes, que van á la siega y sufren impávidos los candentes rayos solares, que piden limosna, que lujan las sentinas, que se asfixian en los pozos negros...; de uno de esos hombres-mártires para los que la alimentación de la familia es un problema difícilísimo, que tienen que resolver diariamente; en aquella—digo—creo ver la criatura que vino á ser una carga para su padre, una boca, un ser más con quien había que repartir el mequino mendrugo de pan, uno más á quien había que hacer un sitio en el peñón miserable... No, no era posible, en el peñón no cabía; el mendrugo de pan no daba para más reparticiones;... y allá fue también, al turno; su madre no tuvo valor para llevarla y la llevó... cualquiera, otra niña mayor que ella, una vecina servicial, ¿qué importa quién la llevara? El caso es que ella estaba allí, en la fila lúgubre que pasaba por las calles de la ciudad como gigantesco reptil moribundo, que mueve trabajosamente sus anillos...

Llegó frente á mí otra moza—la que tiene su puesto en medio de la columna infantil—es igual que la primera; el mismo rostro pálido y demacrado, la misma vista errando por el vacío... Pasó... y luego más niñas iguales á las anteriores, con los mismos vestidos, las mismas caras amarillentas, produciendo el mismo rumor confuso al arrastrar sus botas por el suelo... y van pasando despacio...

¿Para qué correr? ¿Qué más las da á ellas estar en esta calle que en otra? Ya llegan las últimas; solamente se diferencian de las que marchan delante, en que son más crecidas. Detrás, arrastrando pesadamente los grandes zapatos, como si la tierra, olfateando una presa, la atrajera hacia sí, veo otra moza, más vieja que las anteriores, de rostro enjuto, apereginado, antipático; de mirada fría, sin expresión, muerta...

Un pensamiento horrible cruzó por mi mente calenturienta: ¡si mi pequeño, algún día...! No, no...; yo no quiero que mi hijo vaya en esa tétrica fila; yo no quiero que él sea un anillo más de ese reptil humano; yo no quiero que viva de la limosna; yo quiero que se alimente con las plitras que sobran del grandioso festín universal; yo quiero que vista el fatídico delantalito que hacen las monjas de rostro pálido y enjuto; yo quiero que éstas poseen sobre él su mirada fría, sin expresión, porque, á pesar de toda la dulzura que ellas pusieran en su vista, él tendría miedo, mucho miedo, porque le miraban almas muertas...

¡No, él no irá jamás en la tétrica fila; no irá, porque si algún día carezca yo de medios para llevarle pan, y la sociedad me lo niega, aquí la será ladrón y asesino; aquí día robé y mataré; robaré á quien lo tenga; y mataré á quien me dispute lo robado...

Y, después de contemplantur la triste caravana, hasta que desaparece de mi vista en una revuelta de la calle, sigo mi camino repitiendo mentalmente: ¡no, él no será un anillo de ese monstruoso reptil; mientras yo viva, por que lo conquistará lo que necesite; y cuando yo muera... ¡cuando yo muera ya le habré enseñado á que se lo conquistase él por su cuenta!

José María Gutiérrez.

TORRELAVEGA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Tiro de pichón

Entre los festejos organizados en el inmediato pueblo de Barreda el pasado domingo por los obreros de la Sociedad Solvay, para conmemorar la toma de la Bastilla y proclamación de la primera República francesa, se encontraba el concurso de tiro de pichón.

A presentarse acudió numerosísimo público, pues despertó gran interés, especialmente entre los aficionados al noble sport de la caza, al tener noticia de quienes eran los suscriptores para tomar parte en él, entre los cuales figuraban los más conocidos como expertos tiradores de estos contornos. Apenas empezó la tirada, la lucha se estableció entre el señor León Laereux, don Esteban Quintana y D. Bernardo García, que se disputaban el primer premio, quedando después reducida á los dos últimos.

Ambos son excelentes tiradores, y puede decirse que no se llevan ventaja el uno al otro; por esto, y por ser conocida la gran amistad que los une, el público hacía comentarios, dando de antemano por supuesto que si el señor Quintana lograba hacer los blancos necesarios para ganar el primer premio, el señor García pondría cuidado en no empujarse, para no quitar el amigo y compañero de aficiones el primer premio. Además de esto, se decía que el señor Quintana usaba perdigón número 5, que es el adecuado para el tiro de pichón, mientras los demás tiradores utilizaban unos el 2 y otros el 6 y el 8.

El primer premio se adjudicó al señor Sáinz Quintana, que mató siete pichones de siete tiros y el segundo al señor García, que tumbó seis aves de siete disparos.

El jurado lo formaban tres cazadores, uno de ellos el abogado don José Mauro Ruiz, que presidió, y tomaron parte en el concurso don Pablo Albán, los señores Ducket, Emilio, Henriot, León Laereux, y La Huerta, don Bernardo García, don Esteban Quintana, don José Argumosa, don Dámaso Salomón, don Antonio García Felu y don Ernesto Gómez.

Un hurto

Ayer, lunes, se presentó en la ciudad de Torrelavega un sujeto desconocido guiando una hermosa pareja de bueyes que valía más de sesenta pesetas.

Deciase propietario de la misma y la ofreció en venta á varios tabajeros en precio de quinientas. Como en estos días se viene repitiendo con alguna frecuencia los hurtos de ganado y el conductor de la pareja pedía por ella menos de lo que valía, aquellos industriales se negaron á comprarla, y más se afirmaron en esta actitud al ver que el referido conductor fue bajando en el precio hasta ofrecer los bueyes en trescientas veinte y cinco pesetas, explicando su conducta con el pretexto de que necesitaba dinero y le era indispensable vender las reses para tenerlo.

No había aún encontrado comprador cuando llegó á la ciudad un vecino de San Vicente de Teranzo en busca de una pareja de bueyes que le habían robado hace pocos días; enterado de lo que ocurría examinó los que estaban en venta y, aunque no los reconoció por suyos, la guardia municipal sospechando por algunos indicios que su procedencia no era legítima detuvo al conductor y se intentó de la pareja hasta que la autoridad judicial haga luz en el asunto; en aquel momento acababa de comprarla un industrial en 65 duros.

Denuncias y sucesos

Una desgracia

Ayer tarde, á las dos y media, intentó el sujeto Julio Bolado, de 28 años, soltero, mariner, disparar una bomba real en la calle de Antonio López, frente al establecimiento de la tienda de Rodríguez y lo hizo con tan mala fortuna que estalló tendiéndola en las manos, llevándole los dedos pulgar, índice y medio de la mano derecha.

Conducido á la Casa de Socorro se le curó la gravísima herida que presentaba, siendo luego trasladado al Hospital.

Un niño ahogado

A las seis próximamente de la tarde de ayer apareció flotando en el mar, al final del muelle de Malaga, el cadáver de un niño, y unos boteros y el carabinero de servicio en aquel muelle acudieron con un bote para recogerlo y conducirlo hasta una de las escalas, avisando después á la guardia municipal y ésta al Juzgado del Oeste.

El desgraciado niño fue identificado en seguida. Se llamaba Miguel Sadornil de la Calle, de seis años de edad, hijo de unos vecinos de la calle de Antonio López.

Según sus padres manifestaron, el niño había salido de la Escuela á las cuatro y media, y estaba en casa á merendar, marchando luego á jugar.

No ha podido averiguarse cómo la desgracia pudo ocurrir, citando dos versiones, ninguna de las cuales ha sido comprobada. Se dice que el niño Sadornil se metió con otros chicos por la escalera, debajo de los muelles, y se cayó al agua, huyendo aquéllos al ver que no salía á flote, y se dice también que el pobre muchacho pudo caer por entre alguno de los huecos que hay en el muelle, que se está reparando frente á las almacenas de carbón de los señores Marzaga y Larumbide; pero esto nada lo ha visto.

Por lo tanto ha de ser difícil que pueda saberse lo ocurrido. El cadáver se trasladó en una camilla al depósito del Hospital de San Rafael, donde se lo practicará la autopsia.

Accidentes del trabajo

Lesionados graves

A las ocho y media de la mañana se habían trabajando seis obreros en Centrales Eléctricas, calle de Tautin, sobre un andamio, y se desprendió éste, cayendo aquéllos desde tres metros de altura.

Como consecuencia de la caída se lesionaron tres, que fueron conducidos á la Casa de Socorro, donde se les curó. Erán éstos Alejandro Durán, de 18 años, que presentaba una herida contusa en la mejilla izquierda y otra en el maleo interno del pie izquierdo; José Piñaga, de 24, que recibió una contusión en la región lumbar y erosiones en el codo izquierdo, y Saturnino Arrie, de 17, que resultó con una herida contusa en la región parietal izquierda.

Después de curados se trasladaron á sus respectivos domicilios.

Trabajando ayer en el vapor Río Formoso el mariner del mismo buque Rafael Zuñiga, de 22 años, natural de Vizcaya, tuvo la desgracia de que le cayó encima una estroba de sacos de cemento, fracturándole la tibia y sacos derechos y produciéndole, además, dos heridas en la cabeza. Se curó en la Casa de Socorro, pasando luego en una camilla al Hospital provincial.

En una gabarra sufrió ayer la fractura del homoplato izquierdo el gabarrero Bernardino Díez, por haberle caído encima unos cuarteles.

En un coche se le trasladó á la Casa de Socorro y de aquí á su domicilio.

También se curaron ayer en la Casa de Socorro: Pedro Torre, jornalero, que trabajando en el vapor Finón se causó una herida en la mano derecha; Andrés Cuelo, herrero, que se causó una herida en el pie derecho.

Atropellos

Un joven ciclista atropelló ayer en la calle de Magallanes á un niño, sin que, por fortuna, le causara lesión alguna.

Por la mañana otro joven ciclista atropelló también con su máquina al niño Arturo Bonno Atriarta, causándole erosiones en la frente, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

El ciclista cayó también, produciéndose una contusión en una pierna. La guardia municipal denunció ayer á un carretero que, al pasar con su carro tirado por una pareja de bueyes, por la calle de Astaranzas, maltrató cruelmente al ganado, con gran indignación de cuantas personas lo presenciaron.

Riña

En la carretera de San Fernando riñeron ayer, á última hora de la tarde, varios individuos y uno de ellos, llamado Benesterio Fuentes, á quien dieron varios golpes con una pala, resultó con una herida contusa en la región temporal, que pasó á curarse á la Casa de Socorro.

Gente maleante

Los agentes de vigilancia detuvieron ayer y pasaron á la cárcel, tres individuos que, según parece, se dedican á la lucrativa industria de apoderarse de las cartas agnadas, y otro sujeto que, protestando por timos, subió por los pisos con intención de quedarse con lo que pudiera al menor descuido de los vecinos.

CASINO DEL SARDINERO

DÍA DE MODA

Gran concierto clásico, cuarto de abono, para hoy martes 17 de julio de 1906, á las seis y media de la tarde.

PRIMERA PARTE 1.º El Flauto mágico, óverture.—Mozart. 2.º Columba, minuetto.—Delahage. 3.º Largo, del quinto para clarinete ó instrumentos de cuerda; solo por el señor De Nicolás.—Mozart. 4.º Leonora, número 3.—Beethoven, Descanso.

SEGUNDA PARTE 1.º (a) Andante y (b) Minueto de la sexta sinfonía de Haydn. 2.º Aria de la Suite en Re para violín.—Bach. 3.º Final de Les Erinnyes.—Massenet. Nota.—El siguiente concierto, quinto de abono, tendrá lugar el jueves 19, á las seis y media de la tarde.

Otra.—Los concurrentes á este concierto y los de los días de moda sucesivos serán obsequiados con una serie de cinematografía á su terminación.



Cortiguera, dentista, Alarazanas, 10.

Vicente Aguinaco

MÉDICO Especialista en las enfermedades de la vista. Consulta, gratis á los pobres, lunes, miércoles y viernes. Blanca, 12, de 2 á 4. En su domicilio, Ruamayor, 7, de 11 á 1.

Bien venido

Procedente de Asturias, y en el Ferrocarril Cantábrico, ha llegado á esta nuestro estimado amigo don Bonifacio García Gómez, boticario que fue en Cabezón de la Sal y que hoy es representante de la Droguería Cantábrica, de Gijón.

Viajero ilustre

Durante muy contadas horas ha permanecido en nuestra ciudad el sabio catedrático y ex rector de la justamente célebre Universidad de Oviedo, don Félix de Aramburu Zuboga, conculidísimo en el mundo de la ciencia como gloria española en los estudios del derecho penal, en los que ha combatido profunda y donosamente á la escuela positivista italiana, y recientemente conocido en el mundo político con motivo del discurso que pronunció en el Senado sobre la famosa ley de jurisdicciones, que rebatió con singular elocuencia, invocando sus títulos de especialista en aquella rama de conocimientos jurídicos.

Algunos discípulos del sabio profesor, noticiosos de que se hallaba en Santander y que partía en el tren correo para Asturias, acudieron á la estación á saludar á su respetable y erudito maestro, que acompañado de su distinguida señora y más individuos de familia marchó á Rivasella.

La Junta de gobierno y patronato de médicos titulares ha dirigido una comunicación al señor Gobernador civil, rogándole anule el anuncio de la plaza de médico titular del Ayuntamiento de Valdesola, por haber sido prorrogado el día en que la Junta municipal con don José Gómez Barredo Rábago.

El Dr. ESTRANI

ha trasladado su domicilio á la calle de la Paz, 2, 3.º. EMFERMEADES DE LOS NIÑOS Y PARTOS Consulta de once á una

La Dirección general de Obras públicas ha señalado el día 11 de agosto para la subasta de construcción de varias carreteras de la península.

El día 13 del actual tomó posesión del cargo de secretario del Ayuntamiento de Bareyo, don Alberto Cereceda Carre.

Ha sido denunciado al alcalde de Cleza, por la guardia civil de Los Corrales, el vecino de Villayusa, Enrique Fernández Fernández, por haberle hallado en su domicilio mil mangos de saho y avellano, cortados sin autorización del monte Ruciezo.

Véase en 4.º plana el CUPÓN PRIMA de regalo á nuestros lectores.

El Alcalde de Vega de Liébana ha remitido á este Gobierno, para su publicación en el Boletín Oficial, el extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento durante el primero y segundo trimestre del corriente año.

Mareas de hoy

Fleemayores: 0'07 mañana y 0'35 noche. Bajamareas: 6'29 mañana y 6'56 tarde.

El yate España

Hará hoy su excursión de recreo por la bahía, saliendo del muelle de pasajeros á las cuatro de la tarde, para el Astillero, haciendo escala en el Bosque y regresando á puerto á las siete y media. Precio de ida y vuelta, una peseta.

Relojería y optica de Angel Suero

MUELE, NÚMERO 1. Relojes y cadenas de todas clases. Se componen relojes con perfección intachable.

Multas

El señor Gobernador civil multó ayer en 75 pesetas á los individuos Manuel Barrios Magadán, Francisco Gutiérrez Rodríguez y Eudonio Moullón Fernández, naturales de Oviedo, por andar vagando por las calles y hacerse sospechosos.

La guardia civil del puesto de Los Corrales ha detenido en el pueblo de Sevilla, San Felices, á Ventura González Alvarez, que se hallaba reclamado por el Juzgado de Villacarriedo, para que pasara á la cárcel á cumplir una condena que por hurto de ovejas, le impuso la Audiencia provincial.

La guardia civil del puesto de Los Corrales ha entregado al Juzgado municipal el astado instruido al vecino de San Mateo, José Cuerno, labrador, que según y extrajo la historia de un prado que lleva en arriendo la vecina Josefa García.

El día 13 del actual, en la Venta de Aldredo, detuvo la guardia civil de Lantueño, á Emeterio Martínez Macho, de 26 años, vecino de Reinoso, como autor de haber causado lesiones y desobediencia á don Julián González y García, fiscal municipal de Santurti de Reinoso.

Movimiento marítimo

DÍA 16. Buques entrados. La Martinique, de Colón, con carga general. Cabo Roca, de Bilbao, con carga general. Fredrik Krupp, de Rotterdam, en lastre.

Buques salidos. Oscarsh, para Rotterdam, con mineral. La Martinique, para Burdeos, con carga general. Pérdida. Desde la Plaza de la Libertad hasta la cuesta de Lope de Vega, por la calle de Calderón, se perdieron ayer unas llaves, y se ruega á quien las hubiese encontrado las entregue en esta Administración, donde se lo gratificará.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO DEL DÍA 16. DISTRITO DEL ESTE. Nacimientos: Varones, 1; Hembras, 0. Defunciones: Julia Valeriana Velasco Paulon, de diez meses; Paseo Viejo de Miranda, 39. Elvira Fernández, de diez y seis meses; Alsido Bustamante, 5, 1.°.

Avellina Gómez Rumayor, de 27 años; Paseo del Abta, 27, 1.° Matrimonios, 1. La Sociedad Taurina nos dice que los toros anunciados del señor Fenández, pertenecen hoy al excelentísimo señor conde de Santa Coloma, como ya se han anunciado en los programas de mano; más como éstos aparecen con la divisa turquí y como el señor conde de Santa Coloma vendrá á presenciar la corrida, desea que sus toros lleven la nueva divisa con que se ha de distinguir su ganadería, que será azul y grana.

Los toros de las tres corridas han llegado anoche, siendo descajonados á continuación.

Ayer falleció en esta capital la joven Sofia Carral Arce, á la temprana edad de 20 años. A su afilida madre, y muy especialmente á su hermano, nuestro particular amigo don Emilio Carral, y demás hermanos, enviamos nuestro pésamo por esta desgracia.

En el pueblo de Parros (Llano) ha fallecido el día 12 del corriente la señora doña María Escandón de Poda de Noriega. A su desconsolado esposo y demás familia enviamos en estas líneas la expresión de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.

También falleció ayer en Riotuerto el señor don José Gutiérrez Fernández. Acompañamos á su desconsolada esposa y demás familia en el sentimiento que esta pérdida le produce y les enviamos nuestro más sentido pésamo.

Circo Alegria

Hoy gran soirée fashionable, con importantes débuts. Cabezón de la Sal. El día 14 quedó constituido el nuevo Ayuntamiento de Cabezón de la Sal en la forma siguiente: Alcalde, D. Angel Bodega; primer teniente, don Fernando Sierra; segundo teniente, don Manuel Díaz; síndico, don Ramón Sierra; suplente, don Guillermo Pérez; concejales, don José Díaz; don Pascual Fernández; don Angel Junco; don Gabriel Baraja, y don José María Cabañas.

Olímpia

Salón de cinematografía moderno. Boulevard del Muelle, frente al kiosco de música. Sesiones desde las cinco de la tarde hasta las nueve de la noche. Programa para hoy: Sinfonía.—Marido desgraciado.—El honor queda ileso.—Gran descubrimiento.—La trampa de lobos.—Un día en Madera (estrano).—Los perros contrabandistas. Entradas de preferencia, 0'50 pesetas; ídem general, 0'25.

Médico especialista

Hoy 17 y mañana 18 son los últimos días que estará en Santander el Médico Especialista Director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid y recibirá de once á seis á todos los que padezcan hernias (degradadas), deformidades de huesos, que deseen curar, se con los modernos aparatos especiales articulados de su invención que con tan buen resultado viene hace años aplicando dicho médico.

Hotel Europa, Solamente hoy 17 y mañana 18. De Sociedad. En el pueblo de Santa Cruz de Iguña se celebró ayer el enlace de los distinguidos jóvenes Joaquín Torres Quevedo y don Vicente Pereda y Revilla. Después de la ceremonia, que se verificó en familia, los novios salieron para el extranjero.

Una desgracia

Dicen de Castro Urdiales: «A la una de la tarde del martes ocurrió en esta villa una sensible desgracia, que impresionó grandemente al vecindario. Una mujer, vecina de Sámamo, llamada Bruna Llamá Salavarría, casada con José Pérez Holguera, al atravesar la vía del ferrocarril á Traslaviña, fue alcanzada por un tren minero á corta distancia de la estación, haciendo pedazos su cuerpo y separando la cabeza del tronco.»

CARIDAD

Ayer hicimos entrega á la familia pobre de la calle de San Pedro, número 3, 3.º, de las cinco pesetas que para ella recibimos de don Eusebio Gómez.

En las oficinas de la guardia municipal se halla á disposición de su dueño, un abanico encontrado en la vía pública.

TESTIMONIO DE GRATITUD

Para bien de todos los herniados y en agradecimiento al médico-director del Gabinete mecanoterápico de Madrid, me complace en hacer público que:

Padeciendo mi señora de una hernia que varias veces puso en peligro su vida y cansado de emplear sin resultado todos los medios conocidos para lograr su curación, acudí á la consulta de dicho médico-especialista con tan buen acierto, que gracias al aparato construido bajo su dirección en el Gabinete mecanoterápico de Madrid, Preciados, 34 y 36, y á los cuidados tan solícitos que ha prestado á mi esposa, en muy poco tiempo se ha reducido por completo dicha hernia y desaparecido el peligro que á mi esposa amenazaba.

Por lo cual doy también por bien empleada la suma abonada á dicho señor por tan excelente servicio.

GERARDO VARELA ARIAS. Abogado y notario. Noya 19 abril, 1906.

Advertimos que el médico especialista de este Gabinete estará

En Oviedo los días 14 y 15, en el Hotel Francés y En Santander 17 y 18, Hotel Europa

donde recibirá, de once á seis, á cuantos deseen consultarle y someterse á tan acertado tratamiento de hernias y deformidades de huesos.

Matadero ROMANO DEL DÍA 15

Reses mayores, 17; menores, 18; kilos, 4.026. Corderos, 8; kilos, 719. Corderos, 140. Para el abastecido: Reses mayores, 3; menores, 4; kilos, 598. Corderos, 7.

ROMANO DE AYER

Reses mayores, 24; menores, 21; kilos, 4.936. Corderos, 3; kilos, 221. Corderos, 3. Para el abastecido: Reses mayores, 3; kilos, 488.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DEL OFICIO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10. Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 771'5; á las doce, 771; á las cuatro de la tarde, 770'5. Termómetro. A las ocho de la mañana, 20; á las doce, 23'5; á las cuatro de la tarde, 22'2. Máxima, 24'3. Mínima, 15'9. Tendencia del barómetro, bajar.

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

El Gobierno

A las nueve de la mañana de hoy marchó el Gobierno á Segovia, desde donde se trasladó á la Granja para celebrar Consejo presidido por el Rey.

Cargos diplomáticos

En breve se firmará la anunciada combinación diplomática.

El Presidente

Es probable que el general López...

WALTHAM

Reloj de precisión. Se vende en la relojería de Jerónimo Cruz, Correo, 4. Si no quiere usted ser calvo, use el CÉFERO DE ORIENTE LILLO. El que se calva ó se le cae el cabello, es porque quiere.

LA ESPERANZA

Compañía de Seguros contra incendios. OFICINAS: Mendez-Núñez, 6, 1.º MUY IMPORTANTE. Muy especialmente se recomienda á cuantos hayan usado específicos sin resultados para evitar la calvicie, el prodigioso é insustituible Genitor del cabello. Con su uso se evita infaliblemente la calvicie porque paraliza la caída del cabello á los diez ó quince días de su uso. Es muy distinto á todo lo conocido. Se garantiza terminantemente para quitar la caspa, y para los casos de alopecia.

Depósito exclusivo para su venta en Santander: señores Martín y Ramírez, San Francisco, núm. 11. Esta misma casa tiene la exclusiva para la venta del muy acreditado aceite vegetal Mexicano perfumado para teñir las canas. Es la última y única perfección en su clase. Nada mancha absolutamente. Se usa con las mismas manos como cualquier otro aceite de tocador, y se garantiza el que nadie ha de poder conocer que están teñidas.

Vacas en venta

Se venden tres hermosas vacas holandesas, próximas á parir. En esta administración se informará.

Restaurant EL CANTÁBRICO

de PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Hernán Cortés (Plaza Nueva) Palacio del señor García Mucho. TELÉFONO, 200. Cocina francesa y española.—Servicio á la carta. COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES. Plato del día: Solomillo á la jardinera.

MADRID

Table with 2 columns: Día 16, Día 15. Rows include Interior, F., Idem Idem, D., Idem Idem, C., Idem Idem, B., Idem Idem, A., Idem Idem, G y H., Amortizable 5 por 100, F., Idem Idem, E., Idem Idem, D., Idem Idem, C., Idem Idem, B., Idem Idem, A., Idem Idem, A., España al 4 por 100, Tabacaleras, Banco de España, Idem Hispano-Americano, Obligaciones del ferrocarril de Valladolid á Ariza, Cambio sobre París á la vista, Londres Idem Idem., Azucareras: acciones preferentes, Idem Obligaciones, Idem acciones ordinarias, Obligaciones especiales Norte, 4 por 100.

BARCELONA

Table with 2 columns: Día 16, Día 15. Rows include Interior, Exterior, Estampillado. Cambio de París conocido, Amortizable 5 por 100, Almansas 5 por 100, Arizas 5 por 100, Colonial, Nortés, Oranases, Alicantes, París, Londres, F. Gispert Romaguera, CORREDOREAL DE COMERCIO, Representante en Santander, Valentín P. Cárcaba.

BILBAO

Table with 2 columns: Día 16, Día 15. Rows include Acciones Minas de Cala, 98'50, Resuena Española, 150, Explosivos, 276'50, Obligaciones ferrocarril Bilbao Portugalesa, 2.ª emisión, 98'50, Norte España, 1905, 92'75.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores de Comercio de esta plaza. Interior, 80'90 y 81 por 100 (pesetas 34.500). Acciones de la Compañía Vasco-Cantábrica de Navegación, 80 por 100 (pesetas 5.000). Sociedad General Azucarera de España, preferentes, 64'40 (pesetas 2.600). Londres, cheque, 27'94 (libras esterlinas 303).

Santander 16 de julio de 1906.—El adjunto de turno, Julio Cortiguera.

Dominguez permanezca en San Sebastian los dias que allí puse el Rey antes de marchar a Inglaterra.

Después, cuando don Alfonso regresase de la isla de Wight volverá el Presidente a la capital donostiarra, viniendo a Madrid cuando lo exijan asuntos de Gobierno.

A San Sebastián

A las siete de la tarde concurrieron al Palacio las clases de etiqueta, despidiéndose de la Reina madre y de los infantes doña María Teresa y don Fernando.

Estos marcharon a San Sebastián a las siete y media, acompañados del señor Gullón.

Audieron a la estación el Gobierno en pleno, el elemento oficial y numeroso público.

Una compañía con bandera y música tributó honores a las reales personas, y al partir el tren sonó una salva de aplausos.

Pidiendo indulto

Esta mañana estuvo en el ministerio de Gracia y Justicia una comisión de obreros que iba a solicitar la concesión de indulto a los obreros condenados por ejercer coacción, con motivo de las huelgas; pero como el ministro estaba en La Granja, no pudieron verlo.

Toma de posesión

Hoy ha tomado posesión de la dirección de Comunicaciones el señor Rosales.

El protocolo de Algeciras

Esta mañana conferenciaron en el ministerio de Estado el señor Gullón y el plenipotenciario de Italia, señor Malmusi, encargado por las potencias de llevar al Sultán el protocolo de la Conferencia de Algeciras, para ratificarlo.

El señor Gullón firmó el recibo de la ratificación del Sultán.

El señor Gullón ha concedido al señor Malmusi la gran cruz de Isabel la Católica, entregándole las insignias durante la conferencia de esta mañana.

El señor Malmusi se propone ir a La Granja para dar al Rey las gracias por dicha concesión.

Suicidio

Manuel Pérez Vazquez, policía casante, que, como ya es sabido, intentó suicidarse el día 8 del actual, dándose una cuchillada, en vista de que no se mató, con gran tranquilidad regresó a su casa y se acostó sin avisar a nadie.

Después fue trasladado al Hospital Provincial, y esta mañana, aprovechando un descuido de los empleados, se arrojó por una ventana que da a un corredor, matándose.

El señor Moret

El señor Moret se mostraba hoy partidario de mantener gran reserva respecto a las cuestiones políticas, ofreciendo discutirlo todo en las Cortes.

El ex presidente del Consejo se sentía ministerialísimo, diciendo que él no es más que un soldado de las filas liberales que en la actualidad reconoce como jefe del partido al general López Dominguez.

El miércoles marchará el señor Moret a Burdeos, donde estará una temporada al lado de su hijo, que se halla en un sanatorio de aquella ciudad francesa.

La recaudación

La recaudación obtenida por el Tesoro durante la primera quincena del mes actual, asciende a 13.225.213 pesetas, contra 11.931.758 a que ascendió en el mismo periodo del año anterior.

En las Aduanas se ha recaudado 10.755.296 pesetas, contra 7.837.852, respectivamente.

El aumento total durante la quincena, sobre el mismo periodo del año anterior, excede en 4.310.899 pesetas.

Suscripción

Las Obligaciones del Tesoro suscritas hasta hoy alcanzan la suma de pesetas 42.909.000.

Estafa al Banco

Ante el Juez que entiende en la estafa de 40.000 pesetas hecha al Banco informaron los peritos calígrafos.

Estos dijeron que no podían precisar quién podía haber escrito el cuatro falso.

El Juez levantará mañana la incoordinación al detenido.

En La Granja

Comunican de San Ildefonso que los Reyes salieron a pasear en una charrette que guiaba doña Victoria, llegando hasta Balsain.

Dieron la vuelta por Robledo, regresando a medio día al Palacio.

Durante el paseo se espantó un caballo, estando a punto de volcar el coche.

A poco de llegar los Reyes se reunieron en Consejo los ministros, menos el de Estado, que se quedó en Madrid.

El general López Dominguez pronunció un discurso saludando al Rey, por ser ésta la primera vez que bajo su presidencia se reuna este Gobierno.

Luego hizo un resumen de la política internacional, con motivo de la renovación de los tratados.

Se ocupó de la política interior, trazando las líneas generales del programa del Gobierno, ratificándose en el propósito de presentarse a las Cortes antes del 15 de octubre, abrigando la esperanza de que el Gobierno encontrará apoyo en las Cámaras para desarrollar sus planes.

El ministro de Gracia y Justicia dio cuenta de varios asuntos de su departamento, fijándose principalmente en el estado en que se halla el proceso por el atentado, y las medidas relacionadas con él, tales como la reorganización de la policía, que el ministro cree indispensable.

El ministro de la Gobernación se ocupó de la combinación de Gobernadores, que será extensísima.

El de Hacienda pronunció un discurso, tratando de la cuestión de los cambios, de los tratados de comercio, de los alcoholes y de los propósitos que tiene para la resolución de dichos problemas.

Hizo el de Marina una exposición del conflicto a que da origen la carencia de créditos para seguir las obras empezadas y mantener la escuadra armada.

El de Instrucción pública se ocupó de la Facultad de Medicina y del Hospital clínico de Barcelona, pues quiere que se inauguren en 1.º de octubre.

El de Fomento se ocupó de la repoblación y conservación de los montes y habló de la reforma de la ley de minas.

Terminado el Consejo, el Rey firmó varios decretos, entre ellos los nombramientos: del señor Requejo para la subsecretaría de Hacienda; del señor Montero Villegas para la dirección de Agricultura; del señor Navarro Reverter (hijo) para la dirección de Penales; de don Cleto Tromoso para el cargo de Rector de la Universidad de Santiago; aprobando el decreto creando la Junta para la modificación de la ley de alcoholes, y admitiendo la dimisión al Rector de la Universidad de Santiago, don Jacobo Gil.

El general López Dominguez dijo que irá el miércoles a San Sebastián.

A las tres y media marcharon los ministros a Madrid.

Confírmase que los Reyes saldrán de La Granja para la capital donostiarra pasado mañana.

San Sebastián

Dicen de San Sebastián que llegó un tren especial conduciendo el automóvil de la Reina y el servicio de caballerizas.

Se están ultimando los adornos de las calles.

Hoy se suspendió la regata de la Copa del Rey, habiéndose jugado la primera prueba de la Copa de la Liga Marítima.

Triunfó el yate Reina Victoria, de la matrícula de San Sebastián, llegando en segundo lugar el Ena, del Club de Santander.

Desahucio.—Jefe liberal

Telegrafían de Jerez, que por falta de pago del alquiler ha sido desahuciada la Escuela municipal de Areos de la Frontera.

Se espera la llegada del marqués de Bertemati para proceder a la designación de jefe del partido liberal.

Torero herido.—Doble crimen.—Crucero

De Barcelona participan que el diestro Manuel García continúa en igual estado.

En una casa de lenocinio de la calle del Cid un músico mató a su amante por encontrarla en íntimo coloquio con otro individuo.

El agresor se suicidó después. Ha fondeado, procedente de Cartagena, el crucero Carlos V.

Concierto

La Sociedad Artística de Pontevedra celebró un gran concierto en la plaza de Toros, obteniendo muchos aplausos.

Entrevista

Anuncian de Londres que es probable celebren una entrevista Mr. Fallières y el Rey Eduardo en la Exposición franco-inglesa.

La fiesta del Carmen

Los telegramas que se reciben de todos los departamentos marítimos dan cuenta de que la festividad de la Patrona de los marinos se ha celebrado con gran esplendor.

También se ha celebrado por el ministerio de Marina con una misa de campaña.

Inauguración tumultuosa

Un despacho de Milán dice que al

verificarse la inauguración del monumento erigido al periodista Cavalotti, muerto hace años en desafío, se presentó un grupo de anarquistas llevando un estandarte.

La policía intentó arrebatarles el estandarte y los anarquistas se opusieron.

De la colisión resultaron varios heridos, y se hicieron algunas detenciones.

Fiestas.—Desgracia

Dicen de Alicante que con motivo de la fiesta del Carmen los buques estuvieron empavesados.

En una fábrica de harinas, el hijo del propietario se acercó al volante, siendo cogido por éste y destrozado.

Un cadáver

De Castellón participan que en Segorbe fue encontrado el cadáver de un anciano propietario.

De la autopsia resultó que la muerte fue debida a la caída desde lo alto de un ribazo.

Alemania en Marruecos

Telegrafían de Tánger que el ministro de Alemania hace grandes esfuerzos encaminados a desarrollar la influencia germánica en el Mograb, cooperando al establecimiento de diversas empresas mercantiles.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia, de la madrugada)

Madrid 17—2'30

Un banquete

Al banquete organizado por la colonia canaria en honor del señor Alvarado asistieron 60 comensales, entre ellos senadores y diputados.

Brindaron los señores Dominguez Alfonso, Benitez y Moral (don Jerónimo).

El señor Alvarado hizo el resumen, brindando por la prosperidad de Canarias, haciendo resaltar la nota del españolismo de aquella provincia.

Los Reyes

Dicen de La Granja que los Reyes marcharán en automóvil a San Sebastián, mañana 18.

El 25 ó el 26 irán a Santander. Los Reyes piensan adelantar el viaje a Inglaterra, adonde marcharán el día 30.

Un motín

Comunican de Toledo que a consecuencia del robo de la caja del Ayuntamiento de Lagartesa, al enterarse los vecinos de que el presunto culpable era el secretario del Ayuntamiento, que iba detenido a la cárcel de Puente del Arzobispo, se amotinaron, pidiendo la devolución del dinero robado o la vida del presunto culpable.

Agredieron a la benemérita a tiros y a pedradas, resultando herido de pronóstico reservado uno de los guardias.

La benemérita hizo varios disparos al aire, y no consiguiendo restablecer el orden, se vio obligada a hacer fuego contra los amotinados, resultando un sujeto muerto apodado El Darao, y heridos otros varios.

Uno de ellos, con la mano atravesada de un balazo.

El detenido pudo ser conducido a la cárcel del pueblo, sin más incidentes.

Melquiades Alvarez

Anuncian de Oviedo que llegó el diputado republicano don Melquiades Alvarez.

De Ferrol

De Ferrol dicen que son esperados en aquel puerto el torpedero ruso Ronzeletti y el vapor mercante francés Barthemy con artillería para el nuevo crucero Reina Regente.

La escuadra española llegará el primero de agosto.

Dreyfus

Telegrafían de París que en el Consejo celebrado en el Eliseo se anunció que Dreyfus ha sido destinado al 12 regimiento de artillería, de guarnición en Vincennes.

Entre los oficiales del mismo figura el teniente André.

Algunos periódicos nacionalistas consignan el rumor de que Dreyfus procesará al general Mercier, pero personas bien informadas creen que Dreyfus, después de tomar posesión de su cargo, pedirá licencia para pasar el verano en Suiza, como en años anteriores.

Añaden que en octubre cumple la edad reglamentaria y pedirá el retiro.

Mitín.—Amenaza de huelga

Se celebró en esta corte el mitín de obreros para pedir el indulto de los presos por cuestiones sociales, sin incidentes.

Amenazan con declararse en huelga 6.000 albañiles.

Choque de tranvías

En Frascati ocurrió un choque entre dos tranvías, resultando 35 heridos graves.

Guatemala y Honduras

Según dicen de Nueva York, el ejército de Guatemala ha invadido el territorio de las Repúblicas de Honduras y El Salvador.

Los guatemaltecos marchan sobre la población de Honduras.

El día 14, éstos fueron batidos, resultando 2.000 bajas entre muertos, prisioneros y heridos.

Se gestiona un arreglo que consolide la paz entre las Repúblicas beligerantes.

La escuadra japonesa

Un despacho de Saigon dice que la escuadra japonesa, salió con rumbo al Norte.

Destinos

Comunican de París que el Consejo de ministros acordó destinar al comandante Dreyfus al 12.º regimiento, de guarnición en Vincennes, y el general Picquart mandará la circunscripción del Gobierno militar de París.

De Rusia

Otro despacho de París dice que en la conspiración militar contra la Duma se hallan complicados el hijo del ministro asesinado Plehwe, y el exministro Milolsky.

La huelga de los obreros de las minas de nafta va generalizándose, habiendo sido asesinado el director de las minas de nafta de Bielbat.

Créese que la muerte del general Korlof ha sido un error del asesino pues no representaba papel alguno en la política.

Créese que el agresor le confundió con Trepoff.

Mañana se anunciará oficialmente la crisis del Gabinete ruso.

Créese que el encargado de formar nuevo Ministerio será Melinkoff.

En Varsovia, un individuo desconocido ha matado a Matwchinsky, conocido abogado.

De Sebastopol dicen que el cadáver del almirante Tchulkins ha sido enterrado en la Catedral.

La escuadra inglesa

Telegrafían de Berlín que a consecuencia de haberse aplazado hasta el año que viene la visita de la escuadra inglesa a Cronstadt y demás puertos rusos del Báltico, se ha aplazado también la visita de dicha escuadra a los puertos alemanes.

Esta disposición ha sido para evitar que la presencia de los buques ingleses en aguas de Alemania, se hubiese interpretado de mala manera.

La infanta Isabel

Los despachos de Vigo dicen que la infanta Isabel oyó misa en la Colegiata siendo ovacionada.

A las once de la mañana marchó a Orense en el tren rápido, y regresó al anocheecer, para asistir a la función de gala que se dará en el teatro Tamberlik.

También dicen de Vigo que cuando los Reyes vayan al Ferrol visitarán aquella población.

Los marinos de Vigo celebraron, con gran animación, la festividad del Carmen, oyendo misa en la Colegiata.

Todos los buques surtos en la ría se hallaban empavesados con sus telégrafos de banderas.

En Barcelona

De la ciudad condal dicen también que se celebró con toda solemnidad la festividad de la Virgen del Carmen.

Una bomba.

Juicios de la prensa

Un despacho de San Petersburgo dice que en el refectorio de la escuela de cadetes de Odesa estalló una bomba, quedando el edificio casi destruido.

Resultaron numerosos heridos y se cree que hay algún muerto bajo los escombros.

La prensa rusa, juzgando la cuestión bajo diferentes puntos de vista, aprueba el aplazamiento de la visita de la escuadra inglesa a los puertos rusos del Báltico.

RICARDO.

ESPONJAS FINAS Y ORDINARIAS

Esponjas americanas, esponjas, plumeros, cepillos para alfombras, pastas para limpiar metales, ladrillos ingleses, betunes legías, etc., etc.

PÉREZ DEL MOLINO Y C.ª, DROGUERÍA

Plaza de las Escuelas

Sucursal, Wad-Ras, 1 y 3, al lado Singer

Coche-costa

Tomás Aizcorbe

SE ALQUILA durante la temporada de verano, con preciosas vistas al Sardinero y a la bahía, el magnífico chalet Villa-Lynn, amueblado y con todo género de confort.

EL SEÑOR Don José Gutiérrez Fernández FALLECIÓ EN RIOTUERTO, A LAS DOCE DE LA NOCHE DE AYER después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. Su desconsolada esposa doña Antonina Revuelta López; sus hijos doña María, José, Luisa, María Concepción, Federico (ausente), Manuel y María de los Dolores; sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, SUPLICAN a sus numerosos amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las cinco y media de la tarde de hoy al cementerio de San Andrés, de dicho pueblo, por cuyo favor quedarán agradecidos. La Cavada 17 de julio de 1906. (NO SE REPARTEN ESQUELAS.)

GRAN SASTRERÍA MODERNA A cargo de los conocidos maestros don Luis Obeso y don Joaquín Ibáñez. El señor Ibáñez, tan apreciado por la buena sociedad santanderina, estuvo por espacio de muchos años, y hasta hace pocos días, al frente de los talleres de la antigua casa de la señora Viuda de Puentes; es a la vez modisto de señora. Eugenio Fernández, dueño de esta casa, cuenta en su establecimiento con un cotizado surtido de pañería, que detalla en cortos de traje, gabán y pantalón, hállase en relación directa con los principales centros de producción, y propiense servir bien a su numerosa y distinguida clientela. San Francisco, 33, frente a la Iglesia y nuevo Ayuntamiento SANTANDER

IMPORTANTISIMO A LOS ENFERMOS CRÓNICOS El día 19 de julio llegará a Santander permaneciendo hasta el 21 del mismo, el representante para España y Portugal del célebre cinturón eléctrico del Dr. Wilson, de Londres, hospedándose en el Hotel Continental, en donde recibirá a los enfermos que sufran debilidad general, trastornos nerviosos, impotencia, anemia cerebral, dolor de riñones y espalda, gota, enfermedades del estómago y neurastenia. Así como también es un gran reconstituyente para los hombres de negocios que se encuentran decaídos por los muchos trabajos intelectuales, siendo nuestro Cinturón Eléctrico un verdadero vitalizador del cerebro, evitando la vejez prematura, utilizándose con gran éxito en todos los principales hospitales y clínicas del extranjero, para el tratamiento de todas las enfermedades antes mencionadas. Por lo tanto aconsejamos a los enfermos, no dejen de visitar a dicho representante durante su estancia en Santander, si desean encontrar alivio ó curación de sus dolencias. San Francisco, 33, frente a la Iglesia y nuevo Ayuntamiento SANTANDER

LA GRAN BRETAÑA Grandes almacenes de camisas, muebles y tapicería de Vda. e hijos de Manuel Mata Compañía, 22 y Tableros, 2 y 4.—Teléfono 323 Exposición permanente de juegos de alcaoba, comedior, sala, gabinete, despacho, etc. Multitud de modelos de tapicería y cortinajes. Formación de presupuestos de toda clase de habitaciones. Vestas al contado y a plazos. Precios sin competencia, lo mismo con el mueble de gran lujo como en los más económicos.

Colegio de segunda enseñanza Y ACADEMIA PERICIAL MERCANTIL Santa Clara, 7.—Santander Preparación para la convocatoria de septiembre. Clases especiales para el ingreso en la segunda enseñanza. Bachillerato, comercio oficial y práctico; idiomas; dibujo preparatorio para carreras especiales, así civiles como militares. Estudios vigilados. Profesorado numeroso. Fídanse reglamentos.

ALMACEN DE LANAS Y COLCHONES DE PEDRO CUESTA Calle de Beedo, número 11 Lana gran vellón de Castilla y del país. Especialidad en lanas merinas. Miraguano de la India, para almohadas, a 3 pesetas kilo. Duvet para edredones. Cúin natural. Borrás finas, a doce pesetas arroba. Inmensa surtido en telas para colchones y almohadas. Especialidad en telas de damasco. Se hacen colchones a domicilio por nuestros colchoneros. Esta casa garantiza sus géneros y toda clase de trabajos y es la que más barato vende. Única Lencería en España premiada con Diploma de Plata y Premio de Honor. Precio fijo.—Teléfono 108.

Hijos de Zuloaga ORTOPÉDICOS CASA FUNDADA EN 1853 Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviación de la espina dorsal, desecencia de la matriz y defectos de las extremidades. Consulta diaria en su casa de Elbar, calle de Unzuaga, núm. 2. En Elbar: Arana, núm. 4, principal, fonda Elbarresa, los días 14 y 15 de todos los meses. En Santander: Santos Mártires, número 2 principal, los días 16 y 17 de todos los meses. El Cognac González Byass de Jerez, deben probarlo los inteligentes y personas de buen gusto. Su vejez y finura acredita sus muchos años de fabricación.

SE ALQUILA durante la temporada de verano, con preciosas vistas al Sardinero y a la bahía, el magnífico chalet Villa-Lynn, amueblado y con todo género de confort. Hay huerta, jardín y cochera. Para detalles dirigirse a don Francisco Salazar, Muelle, 18, ó a don Alberto Gayé, Datoz y Velarde, 3. El Cognac González Byass de Jerez se vende en todos los buenos establecimientos de Santander.

Hernias (Quebraduras) Deformidades del pecho, espalda, piernas, etc., desviaciones de la columna vertebral y matriz. GABINETE MECANOTERÁPICO DE MADRID PRECIADOS, 34 y 35 Consulta médica especial, en Oviedo, los días 14 y 15; y en Santander, 17 y 18, para el tratamiento y curación de estas enfermedades. El médico especialista, Director de esta consulta de Madrid, llegará a Santander y recibirá de once a seis en el Hotel Europa a todos los que padezcan Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda y piernas, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho método. Vistos por este especialista todos los aparatos herniarios conocidos, sólo utiliza por el buen resultado que da, el Reductor Contentivo elástico para las Hernias, inventado por este especialista con patente por 20 años número 34.639, porque reduce, entona y cura sin permitir salir aunque tosa ó haga movimiento el paciente. Consulta en Oviedo, 14 y 15, Hotel Francia, y en Santander, 17 y 18, Hotel Europa. En Madrid, en el Gabinete del Médico especialista. PRECIADOS, 34 y 35

Gabinete Mecanoterápico de Madrid A CARGO DE D. T. SERNA Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles, dadas por ortopedicos, no por médicos. Nuestro anuncio dice Consulta médica especial, único medio de evitar confusiones, demostrando ser médico quien las da.

COCHES DE LUJO Alquiler de servicios completos por temporada, para dentro y fuera de la capital. Sucesores de Cipriano López CALDERÓN, 27, y GENERAL ESPARTERO, 8.

Gran Hotel Castilla SARDINERO AL PÚBLICO Desde hoy queda abierto el Salón Restaurant, donde se servirá por cubiertos y a la carta. En el jardín del mismo se sirven chocolates y cereales.

Materiales de construcción Cal hidráulica superior de Zumaya. Cemento. Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tubos de gros, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Yeso, etc., etc. JOAQUÍN MADRAZO Almacenes: Muelle de Mallaño Calle de Madrid, números 1 y 16 y Luamener, 9.

SALA DE ARMAS DIRIGIDA POR Don José Martínez Asensio Santa Lucía, 11, duplicado TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCION, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for local and foreign subscriptions and advertisement prices.

Número suelto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS
De Madrid: Llega a la Administración, a las 9 y 13'30. Sale de la Administración a las 6'50 y 13'30.

Entrega de apartados y lista de 9 a 13 y de 15'30 a 17'30.
Recepción de muestras e impresos certificados, de 9 a 12'30.

Ferrocarril Santander-Bilbao
Salidas de Santander para Bilbao: a las 7, 10'10, 14'20 y 17'30.

Ferrocarril Astillero-Ontaneda
De Santander saldrán: a las 7'35, 10'50, 15'05 y 18'50.

Salidas de Puerto Viejo.—A las 7'15, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11, 11'45 y 12'30 mañana, y 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7, 7'45 y 8'30 de la tarde.

Situación de los buques de esta matrícula
Compañía Santanderina
En viaje a Santander, Peña Cabarga.—En Ardozsum.

Kaiser-Borax advertisement featuring an illustration of a woman and text describing its use as a cleaning agent for bathtubs.

HAMBURG-AMERIKA LINE advertisement for the Prinz Joachim ship, listing routes to Havana, Veracruz, and Tampico.

Enfermedades Nerviosas advertisement for JARABE HENRY MURE, claiming a certain cure for various neurological conditions.

Advertisement for a barber and a house for rent, including details about the location and terms.

ELECHAS advertisement for a property located on Calle Méndez Núñez, number 7.

Advertisement for a house for sale, described as elegant and well-furnished, located in the Barrio de La Reyna.

Taller de coches de CEFERINO SAN MARTIN advertisement, managed by Manuel Castellanos, offering repair and painting services.

Extracto Doble y Ungüento de HAMAMELIS VIRGINICA advertisement, highlighting its medicinal benefits for various ailments.

Café nervino medicinal advertisement, claiming to be a powerful remedy for headaches and other nervous conditions.

Laboratorio Cinematográfico advertisement, offering special contracts for theaters and public sessions.

FUENTE SANTA advertisement for mineral water from Nava, Asturias, with a seasonal offer from June to September.

Regalo a los lectores de EL CANTÁBRICO advertisement, offering a complimentary copy of a book.

Buen negocio advertisement, offering a high-quality, affordable dining establishment.

El Cantábrico advertisement, featuring the company's logo and contact information for their printing and stereotyping services.

Papel viejo advertisement, offering a variety of old paper products for sale.

LISTA DE LAS OBRAS advertisement, listing various books available for purchase or rental.

El Talismán advertisement, promoting a book or talisman for good luck and protection.